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100 ans de mathémagie

• Présentation de Charles Barbier
• Carrés magiques et formule de réalisation
• Triangles magiques
• Le tour des 21 cartes… puis des 18 et des 27 !
• Calendrier perpétuel… et dates de Pâques
• "Arithmagie", la magie mathématique



Carrés magiques et formules

Méthode Charles Barbier



Carré 
"Lo‐Shu"



Melencolia
de Dürer



Sagrada Familia



1 ‐ La Somme Magique (SM)
Somme à laquelle aboutira l'addition des
• lignes,
• colonnes,
• diagonales,
• diagonales brisées,
• les quatre cases d'angles,
• les quatre carrés d’angles,
• le carré central.

=> 50 manière d’obtenir la Somme Magique,
soit un carré "Super Magique".



2 ‐ L'Ordre (c)

= nombre de cases que comptent chaque côté
• Un carré d'ordre c = 3 aura c² = 3² = 9 cases
• Un carré d'Ordre c = 4 aura c² = 4² = 16 cases
• Un carré d'Ordre c = 5 aura c² = 5² = 25 cases
• Etc. 2 7 6

9 5 1
4 3 8Carré d'Ordre c = 3



= SM minimale pour chaque carré lorsque l'on utilise
• "1" comme premier terme
• "1" comme raison fixe

Soit :
• Pour un carré d'ordre 3 : [(33 + 3) / 2)] = 15
• Pour un carré d'ordre 4 : [(43 + 4) / 2)] = 34
• Pour un carré d'ordre 5 : [(53 + 5) / 2)] = 65
• Pour un carré d'ordre 6 : [(63 + 6) / 2)] = 111
• Pour un carré d'ordre 7 : [(73 + 7) / 2)] = 175
• Pour un carré d'ordre 8 : [(83 + 8) / 2)] = 260
• Pour un carré d'ordre 9 : [(93 + 9) / 2)] = 369
• Etc.

3 – La SM minimale (N)

N = (c3 + c) / 2



4 – Le coefficient k (k)

Soit :
• Pour un carré d'ordre c = 3 : 15 ‐ 3 = 12
• Pour un carré d'ordre c = 4 : 34 ‐ 4 = 30
• Pour un carré d'ordre c = 5 : 65 ‐ 5 = 60
• Pour un carré d'ordre c = 6 : 111 ‐ 6 = 105
• Pour un carré d'ordre c = 7 : 175 ‐ 7 = 168
• Pour un carré d'ordre c = 8 : 260 ‐ 8 = 252
• Pour un carré d'ordre c = 9 : 369 ‐ 9 = 360
• Etc.

k = N – c



5 ‐ La raison (R)
• Définition
• Raison maximale

Pour notre exemple :
• Pour un carré d'ordre 3 et de SM = 508, Rmax = 42
• Pour un carré d'ordre 4 et de SM = 508, Rmax = 16
• Pour un carré d'ordre 5 et de SM = 508, Rmax = 8
• Pour un carré d'ordre 6 et de SM = 508, Rmax = 4
• Pour un carré d'ordre 7 et de SM = 508, Rmax = 3
• Pour un carré d'ordre 8 et de SM = 508, Rmax = 2
• Pour un carré d'ordre 9 et de SM = 508, Rmax = 1

Rmax = SM / k



6 ‐ Déterminer l'ordre du carré

Dans notre exemple :
• Pour un carré avec c = 3, SM = 508 et R = 12,
on obtient (508 ‐ 12 x 12) / 3 = 121,333

=> Impossible :‐(
• Pour un carré avec c = 4, SM = 508 et R = 12,
on obtient (508 ‐ 12 * 30) / 3 = 37

=> Possible :‐)

(SM ‐ k R) / c = 
Nombre entier



7 ‐ Le nombre de départ (N1)

• Dans notre exemple (SM = 508 et R = 12)
nous aurons

N1 = [508 – (30 x 12)] / 4 = 37

N1 = (SM ‐ kR) / c



8 ‐ Réalisation du carré magique
Carré de base SM = 34

8 11 14 1
13 2 7 12
3 16 9 6
10 5 4 15

En construction

8 11 14 37
13 49 7 12
3 16 9 6

10 5 4 15
Notre carré de SM = 508

121 157 193 37
181 49 109 169
61 217 133 97
145 85 73 205



Un dernier pour la route…

de 100… à 1 000 !



Et les autres formes magiques ?



A vous maintenant… 



Cartes, mathématique…

• Le tour des 21 cartes

… et mnémotechnie

• Le tour des 18 cartes…

… ou plus (27) !



Le tour des 27 cartes
Voir "Les calculateurs prodiges et leurs méthodes" de Jules Regnault. 

• On demande à quel rang le spectateur veut sa carte.
• On soustrait 1 et on transcrit ce nombre en base 3.

Par ex: 16 => 16 ‐ 1 = 15

15/3 = 5 reste 0 ; 5/3 = 1 reste 2 ; dernier reste 1.
On a donc 021.

• Au 1er ramassage, le paquet contenant la carte doit avoir 0 paquet 
derrière lui en comptant les cartes vues de dos.

• Au 2ème ramassage, il doit avoir 2 paquets derrière lui.
• Au 3ème ramassage, il doit avoir 1 paquet derrière lui.



Le tour des 
18 cartes

méthode
Charles Barbier

(Distribution
faces visibles,
comptage final
faces cachées)

N° Ramassages N° Ramassages

1 1 3 1 10 3 2 2

2 3 3 1 11 1 1 2

3 1 2 1 12 3 1 2

4 3 2 1 13 1 3 3

5 1 1 1 14 3 3 3

6 3 1 1 15 1 2 3

7 1 3 2 16 3 2 3

8 3 3 2 17 1 1 3

9 1 2 2 18 3 1 3



Mnémotechnie et chiffres

• Le code alphanumérique (Aimé Paris)

"Tu nommeras les gens qui vont passer"
1   2    3       4     5     6        7     8        9  0

• Les grains de blés :
"Tu vois roi riche qui aurais raison et 
comme quoi ce blé là tu jetais loin"



Le calendrier perpétuel



Méthode "Jules Regnault"
• On prend l'année
• On ajoute le nombre d'années bissextiles écoulées, c'est à dire le 

quart de l'année en court (on ne tient pas compte du reste).
• On ajoute le code mois.
• On ajoute le jour.
• On fait le modulo 7 et le reste donne le jour de la semaine

(1 = lundi, 2 = mardi, etc.).

• Code mois : Jan = 0 ; Fév = 3 ; Mars = 3 ; Avril = 6 ; Mai = 1 ; Juin = 4
Juillet = 6 ; Août = 2 ; Sept = 5 ; Oct = 0 ; Nov = 3 ; Déc = 5

• Code siècles : Après le XXème, ajouter 5 par siècle.



Méthode Charles Barbier
• Ecrite le 26 mars 1997
• 37 + 12 + 100 + 6 = 155 clés à apprendre

Règle Générale : Pour faire l'expérience, il faut additionner : 
• le "quantième "du mois en question
• la "clé" de ce mois
• la "clé" de l'année
• ‐‐ et, éventuellement, la "clé" du Siècle.

• On applique un "modulo 7" au total et le reste donne le jour :
0 = dimanche,
1 = lundi,
2 = mardi, etc.



Le tableau



Quelques particularités

• Une année = 365 jours (52 semaines et 1 jour).
• Si elle commence par un jour "J" elle se termine 
par le jour "J + 1" .

• Le 366ème jour d'une année bissextile est ajouté 
en février qui compte 29 jours au lieu de 28.

• Deux années ayant la mène "Clé" ont le même 
jour correspondant à une même date.
(sauf en Jan. et Fév., si l'une est bissextile et pas l'autre).

• Les années séculaires ne sont pas bissextiles.
(sauf si divisible par 400 !)



Date de Pâques : Méthode Regnault

Où :
• "d" = le reste de la division par 30 de (19a + M)
• "e" = le reste de la division par 7 de (2b + 4c + 6d + N)

(et où "a", "b", "c", sont les restes de la division
de l'année par 19, 4, et7).

• "M" et "N" sont des coefficients (15 et 6 en Julien)
(24 et 5 de 1900 à 2100), et (24 et 6 de 2100 à 2199)

Pâques = (d + e ‐ 9) avril ou (22 + d + e) mars.



Date de Pâques : Méthode Barbier

• I) Règle du Concile de Nicée de 325.
• II) La Pleine Lune Pascale (P.L.P.)
• III) Le Nombre d'or (de 1 à 19)
• IV) Le Comput Ecclésiastique
• V) Détermination de Pâques 



Tableau des 
P.L.P. 

(Charles Barbier)



A vos méninges !

Cervantes et Shakespeare sont décédés à la 
même date,

le 23 Avril 1616,
mais Cervantes 10 jours avant Shakespeare !!

Comment est‐ce possible ?



Cervantes & Shakespeare : solution

Cervantes et Shakespeare sont décédés à la 
même date,

le 23 Avril 1616,
mais Cervantes 10 jours avant Shakespeare,

car en Espagne on était en Grégorien,
et en Angleterre en Julien…



A vos méninges… encore !

Si la fin du monde
tombait le premier jour d'un siècle,

quelle serait la probabilité
que cela arrive

un dimanche ? et un lundi ?



Fin du monde : 
explication

• La clé des siècles grégorien

La fin du monde si elle tombe le premier jour 
d'un siècle

• ne sera JAMAIS un mardi, un jeudi ou un 
dimanche !

• peut‐être un lundi, un mercredi, un vendredi 
ou un samedi (1 chance sur 4)



Le bêtisier d’internet

2011
Année de Feng Shui et de la chance !



En 2011, le mois de juillet comptait :
• 5 vendredis,
• 5 samedis,
• 5 dimanches.
Cela n'arrive qu'une fois tous les 623 ans et les 
chinois appellent ce phénomènes "les sacs 
d'argent".

Et plus…
Le mois d'octobre aura lui 5 dimanches, 5 lundis 
et 5 samedi, ce qui n'arrive qu'une fois tous les 
823 ans !



La vérité est ailleurs…

• Ce phénomène se reproduit à coup sûr tous 
les 28 ans !

• On peut retrouver une année identique tous 
les 5, 6 ou 11 ans.



Un petit dernier…

Arithmagie




